



灯火灿烂。



朋克双子。

# 非遗之光闪耀蛇年 万千气象惊艳巴蜀

## ——第31届自贡国际恐龙灯会盛装启幕

1月13日,第31届自贡国际恐龙灯会新闻发布会在自贡隆重举行。据悉,第31届自贡国际恐龙灯会将于1月17日在自贡·中华彩灯大世界盛装启幕,以“灯贺中华 气象万千”为主题,以更新更美的姿态照亮巴蜀大地、温暖千家万户。

### 光影为墨 绘就中华盛世宏图

发布会上,自贡市委常委、宣传部部长黄劲介绍,“自贡灯会”是国家非物质文化遗产,享有“天下第一灯”的美誉,刚刚过去的12月,自贡灯会作为代表性项目助力中国春节成功申遗,吸引了全世界的目光,“2025 非遗贺新春——点亮中国灯”全国主会场活动也花落自贡,将用彩灯照亮中华璀璨非遗文化。

踏入灯会现场,仿若置身于中华传统文化的浩瀚海洋。本届灯会匠心独运,以国家盛世盛景为蓝本,精心打造“迎春贺年”“华彩神州”“欢乐盛典”“文明光辉”等七大主题区。在这里,丝架造型、捆扎技艺等传统工艺大放异彩,12组特大型灯组、7组大型灯组与200余组中小型灯组交相辉映,其灯组规模创历届之最,全方位、全景式地展现出中华大地的蓬勃生机与万千气象。

本届灯会融入瓷器、川戏、炫彩、吹塑、剪纸等非遗技艺,推出了“喜气盈门”“五谷丰登”“年年有余”等为代表的特材灯组。特别是“五谷丰登”灯组由60万个药瓶、万余件瓷器等材质捆扎造型,在灯光映照下璀璨夺目,表现了自贡彩灯独有的精湛工艺。自贡诚邀八方宾客,亲身领略自贡彩灯的迷人风姿,沉浸于中华文化的博大精深,感受国家繁荣昌盛带来的喜悦与自豪。

### 科技赋能 开启奇幻互动新程

守正不渝,创新不止,这是自贡灯会一以贯之的发展底色。近年来,自贡灯会紧紧握住创新驱动的方向盘,在制灯工艺与技术领域不断迭代升级,更将科技与文化深度融合,让传统灯会焕发出时尚动感的全新魅力。

本届灯会巧用人工智能等前沿科技,匠心打造AI机械恐龙灯组。灯展期间,一组仿佛“穿越”回侏罗纪时代的“恐龙战队”惊艳登场,它们凭借视觉识别、多感知交互以及高精度声源定位等高科技手段,与游客来一场跨越时空的亲密互动,趣味无穷。与此同时,为迎合青年群体的“国风潮”喜好,热门国漫、手游IP纷纷入驻,“王者荣耀”“凡人非凡”等系列灯组闪亮登场,为游客带来互动娱乐、新潮新颖的极致感官体验。

不仅如此,“第二届自贡彩灯全球少儿创意征集活动”也为灯会注入了纯真活力。专设的“创想美灯”板块,将来自世界26个国家小朋友的奇思妙想化作一盏盏立体生动的彩灯,点亮了孩子们心中的梦想之光,也重拾了大家的童真童趣。



市民游客在灯组前打卡。记者 魏源森 摄



孔雀开屏。



喜迎财神。



五谷丰登。



海市蜃楼。

### 欢乐盛宴 打造缤纷游园演艺

今年,自贡灯会演艺模式再升级,打破单一舞台表演的局限,构建起多维度、沉浸式的演艺空间。

记者在发布会上了解到,灯会现场将举办“点亮中国灯”蛇年灯会迎新主会场展陈活动,将为全国游客打造一个“灯会博物馆”展陈区域,汇集来自全国15个省市47件灯会非遗彩灯作品,同步开展“年味之旅”非遗展演展示、逛吃“中华非遗集市”“乐享生活·民俗闹春”等配套活动。

春节期间将以“3+5”“重点演艺+点位演艺”的结构,通过空中表演、沉浸式互动、情景短剧串联等多元化形式,让游客仿佛置身于一个虚拟与现实交织、历史与当下共鸣、艺术与生活相融的梦幻之境。

当游客看累了、耍累了,无需踏出园区,便能品尝地道的自贡美食。本届灯会联动了全国各地知名非遗文化和特色美食品牌,以“灯”的绚烂、“年”的文化、“食”的精彩展开一幅丰富多彩的中国年味地图,在600多家报名商家中遴选出近100家特色餐饮店满足天南海北不同游客的味蕾。

### 贴心护航 畅享便捷温馨之旅

游客的体验,始终是自贡灯会最挂心的事。在票务方面,本届灯会延续亲民价格,春节初一至十五期间,成人票价格168元/张,长者票、学生票98元/张;1月18-27日、2月13日及之后实施平谷期挂牌价,成人票118元/张,长者票、学生票80元/张。此外,还贴心推出“酒店+门票”“文创套票”“景区联票”等多元化选择,满足不同游客的需求。

为全方位提升旅游体验,自贡在基础设施与服务保障上铆足了劲。新建的公交游客集散中心、景区北大门及广场总面积达6万余平方米,游客集散能力得到飞跃式提升;借助数字科技的东风,迭代升级的掌上智慧文旅服务平台集观灯、住宿、停车、购物、娱乐、交通等功能于一体,游客只需轻点手机,在线购票、停车引导、景区搜索、住宿餐饮预订等服务一键畅享;通过百度标注提速,灯会周边及城市交通保障体系日臻完善,观灯旅游专线开通,景区周边10800个停车位虚位以待,5703个机关事业单位停车位免费开放,让游客的出行畅通无阻。

与此同时,周密的安保方案、应急预案早已就位,快速投诉处理机制高效运转,“乱涨价、乱收费”等不良行为被坚决整治,只为确保游客玩得开心、吃得放心、游得舒心。

新春佳节,自贡更是诚意满满,精心打造“璀璨灯城·探秘龙乡”“烟火自贡·寻味盐都”等精品旅游线路,策划方特恐龙王国冰雪烈焰节等200余项文旅活动,让游客在盐都的每一刻都精彩纷呈,尽情“嗨翻”盐都。

文/由自贡市融媒体中心提供  
图/除署名外由自贡市融媒体中心提供



到綦江客户端



綦江日报数字报



綦江发布公众号



婧文评说



红姐教育说



文明綦江



勸是綦江



胖妹盘土货